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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τους Υπουργούς Πολιτισμού και Εσωτερικών 

 
Θέμα: Να παρθούν άμεσα μέτρα για τη διάσωση και λειτουργία του μνημείου “Σπίτι της 
ΕΠΟΝ” 
 

Με αφορμή την πρόσφατη δημοσίευση των φωτογραφικών ντοκουμέντων της 
εκτέλεσης των 200 Κομμουνιστών στο Σκοπευτήριο της Καισαριανής την Πρωτομαγιά του 
1944, που  προκάλεσαν ρίγη συγκίνησης για την αποτύπωση του ηρωισμού αυτών των 
ανθρώπων που βάδισαν περήφανα και συνειδητά προς το εκτελεστικό απόσπασμα, 
ντοκουμέντα που σωστά αγοράστηκαν από το ελληνικό δημόσιο, απορρέει η ανάγκη 
ανάδειξης ιστορικών μνημείων της Εθνικής Αντίστασης.  

Όπως είναι γνωστό, η συγκρότηση του ΕΑΜ και του ΕΛΑΣ έπαιξε καθοριστικό ρόλο 
στην οργάνωση του ελληνικού λαού για την απελευθέρωση της Ελλάδας από την τριπλή 
φασιστική κατοχή, για τον αγώνα ενάντια στην πολιτική επιστράτευση, το ψωμί και τη 
δουλειά. Στις 23 Φεβρουαρίου 1943, με πρωτοβουλία της ΟΚΝΕ ιδρύθηκε η θρυλική 
ΕΠΟΝ (Ενιαία Πανελλαδική Οργάνωση Νέων), στη γνωστή σύσκεψη των εκπροσώπων 
πολλών οργανώσεων νεολαίας σε ένα μικρό σπιτάκι που βρίσκεται στη συνοικία των 
Αμπελοκήπων της Αθήνας, στην οδό Δουκίσσης Πλακεντίας 3. Στις γραμμές της 
συσπείρωσε την πλειονότητα της ελληνικής νεολαίας στον αγώνα ενάντια στους ναζί 
κατακτητές, από κοινού με το ΕΑΜ και τον ΕΛΑΣ.  

Το μικρό αυτό σπίτι, το “ΣΠΙΤΙ ΤΗΣ ΕΠΟΝ”, κάτω από την πίεση της Πανελλήνιας 
Ένωσης Αγωνιστών Εθνικής Αντίστασης και Δημοκρατικού Στρατού (ΠΕΑΕΑ-ΔΣΕ) και 
άλλων Αντιστασιακών Οργανώσεων, κηρύχθηκε με απόφαση του Υπουργείου Πολιτισμού 
τη δεκαετία του ‘80 διατηρητέο για ιστορικούς λόγους, ώστε να αποτελεί ιστορικό μνημείο 
της αντίστασης στον κατακτητή και της απελευθερωτικής πάλης. 

Παρά τη συγκεκριμένη απόφαση, σήμερα σχεδόν 40 χρόνια μετά, το “ΣΠΙΤΙ ΤΗΣ 
ΕΠΟΝ” παραμένει εγκαταλελειμμένο, χωρίς καμία συντήρηση και μέριμνα, ούτε από το 
κράτος ούτε από τον Δήμο Αθηναίων. Έτσι, η επισκεψιμότητα του χώρου και η αξιοποίησή 
του ως μνημείο της ΕΑΜικής Εθνικής Αντίστασης καθίσταται αποτρεπτική και αδύνατη, 
όπως επίσης και η πρόσβαση της νεολαίας, η οποία υπό άλλες συνθήκες θα μπορούσε να 
έρχεται σε επαφή, να μαθαίνει και να διδάσκεται την αληθινή ιστορία του τόπου μας και πιο 
συγκεκριμένα της Εθνικής Αντίστασης. 

Το κτίριο αυτό, το «ΣΠΙΤΙ ΤΗΣ ΕΠΟΝ», σήμερα το διαχειρίζεται ο Οργανισμός 
Αθλητισμού του Δήμου Αθηναίων, ενώ η κυριότητά του ανήκει στο Δημόσιο. Η ΠΕΑΕΑ-
ΔΣΕ, επανειλημμένα στο παρελθόν, έχει θέσει το ζήτημα της συντήρησης-ανάδειξης και 
οργανωμένης αξιοποίησης του «ΣΠΙΤΙΟΥ ΤΗΣ ΕΠΟΝ», τόσο στο Υπουργείο Πολιτισμού 
όσο και στον Δήμο Αθήνας σε διάφορες δημοτικές αρχές, που έχουν περάσει μέχρι 
σήμερα, χωρίς όμως αποτέλεσμα. 

Το πρόβλημα συνεχίζει να παραμένει και το «ΣΠΙΤΙ ΤΗΣ ΕΠΟΝ» κινδυνεύει με 
κατάρρευση, είναι μη επισκέψιμο, λόγω της επικινδυνότητάς του. Γι' αυτό το ΚΚΕ 
επανέρχεται και ζητά, να δοθεί ολοκληρωμένη λύση, ώστε αυτό το ιστορικό κτίριο να 
επισκευασθεί, να συντηρηθεί και να οργανωθεί ως ιστορικό μνημείο της ΕΑΜικής Εθνικής 
Αντίστασης και της ΕΠΟΝ. Με αυτόν τον τρόπο θα τιμάται και ο τιτάνιος αγώνας της 
νεολαίας μας, που μέσα από τις γραμμές του ΕΑΜ και του ΕΛΑΣ, απελευθέρωσαν τη 
χώρα μας από τους ναζί κατακτητές. Θα είναι σημαντική συμβολή ώστε να μαθαίνουν και 
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να διδάσκονται οι νέες γενιές της πατρίδας μας από την αληθινή ιστορία της Εθνικής 
Αντίστασης. 
Με βάση τα παραπάνω, ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ οι κ. Υπουργοί, ποια μέτρα θα πάρει η κυβέρνηση 
ώστε: 
- Να συντηρηθεί και να λειτουργήσει ως ιστορικό μνημείο της ΕΑΜικής Εθνικής Αντίστασης 
και της ΕΠΟΝ, το “Σπίτι της ΕΠΟΝ”. 
- Να καταρτιστεί μελέτη με σκοπό την αποκατάσταση και συντήρηση του μνημείου “Σπίτι 
της ΕΠΟΝ”. 
- Να εξασφαλιστεί η πρόσβαση και η επισκεψιμότητα σε αυτόν τον ιστορικό χώρο. 
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